

## Z přítomné doby

### Dva sokové zápasí o vavřín krvavé slávy.

Kuropatkin, jehož životopis jsme před nějakým časem podali v P. Z., má v polním maršálu Oyamovi soka, který jak události u Liaoyangu dokázaly, nesmí být Ruskem podceňován.

Maršál Oyama jest nejpřednějším vojévůdcem Japonska a svými dosavadními úspěchy v nynější válce vyčnívá se mezi nejlepší stragegy světa.

Nikdo by nehledal v té ošklivé, vzezření buldoga mající tváři takového ducha, jakého Oyama skutečně má.

Když americký cestovatel Will Livingston Comfort byl mu poprvé představen, tu napsal o něm, "že Oyama jest nejšerednější a zároveň nejduchaplnější člověk v celé mikádově říši.

Když Oyama odebral se do války, tu zanechal za sebou mladou ženu, k níž šel celou silou své duše. Ona však zapomenula na malého šeredného bojovníka a jakmile se vzdálil, věnovala svou lásku jinému muži.

Přátelé Oyamovi přinesli mu tuto zprávu o nevěře jeho manželky, on však neodvrtěl na to ani slova, ba ani nedal na sobě znáti, jak mu to rozdráždí srdce. Když boj přivedl ho na blízkou jeho domova, tu Oyama též nepoužil té příležitosti, aby hleděl smýti pohanu, ženou jeho naň vrženou, a přátelé Oyamovy ho za to odsuzovali. On však toho nedbal; zájem jeho vládaře mu stál nad zájmem vlastním a proto se nechtěl ani na hodinu vzdát svého místa, pokud povinnost jej k němu vázala.

Když však bylo po válce, tu

desát tisíc mužů zabíjených a raněných na bojišti. Francouzové ztratili 30,000 mužů. Bylo to hrozné krvavé vítězství, jež však pro Napoleona nemělo ceny, neb mu nepřineslo s vavřínem palmu míru. Napoleona dne 14. září vtrhnul vítězně do Moskvy a po tomto triumfu následovaly ony strašlivé dny ústupu, jež podlomily téměř na dobro Napoleonovu sílu a přivedly ho k Waterloo.

Napoleon obětoval jednu třetinu své armády u Borodina, aby porazil Rusy a docílil míru za podmínek, jaké chtěl diktovati caru. Rusko, ač prohrálo ve dvou velikých bitvách, u Smolenska a u Borodina, přec nepovažovalo se za ztraceno a bojovalo houževnatě dále a Napoleon byl konečně rád, že uniknul s holým svým životem.

Malý kaprál vtrhnul do Ruska s tou největší armádou, jakou kdy svět až do té doby spatřil a když dne 6. prosince dorazil do Vilny, tu měl kolem sebe rozdrážděný hladem a zimou vysílené zbytky, čítající sotva 12,000 mužů, a jedinou útěchu, kterou Napoleon

pro japonskou armádu a k dopravě z Newčvangu k Charbinu mohou Japonci použít dráhy, tak že jim nebude nikterak hroziti nebezpečí hladu, jež zničilo armádu Napoleona velikého.

Japonci počítají, že Kuropatkin, neobdržel-li do 1. října posilu 250,000 mužů, nebude moci u Mukdena vítězně vzdorovati jich armádě a tuto posilu Rusko nemůže v tak krátké době po jednokolejné dráze do Mandžurska vypraviti. Z té příčiny Oyama s veškerou energií postupuje k Mukdenu, aby pokud možno svedl s Kuropatkinem druhé velké zápas před rychle nastávající zimou.

### Rakousko promluvílo.

Slyšíme zřídka, že by Rakousko vážně zasáhlo v soukromé poměry svých poddaných; proto překvapí každého zákon, jímž zakázána jest výroba některých i zde oznamovaných patentních léků. Bylo nalezeno, že tyto léky obsahují součástky lidskému zdraví škodlivé. Každý vyrábětel léků měl by zajisté o to dbáti, by odměnil do-

## NEJLEPŠÍ LÉK PRO ŽENY.

Jste-li nervosní a cítíte stálou únavu, nemůžete mít jasného varování o blížící se nebezpečné ženské nemoci.

Nečekejte až budete trpěti nesnesitelnou bolestí než hledáte pomoci. Vy potřebujete „Wine of Cardui“ nyní právě tak, jako když nemoc jest vyvinutá a nesnesitelná bolestí nepravidelného měsíčního, stahující bolesti, bílý tok, bolení v zádech a hlavy Vás poženou k nepochybnému ulehčení, které „Wine of Cardui“ poskytl sto tisícům ženám a též Vám ulehčení přinese.

„Wine of Cardui“ vyžene veškerou stopu slabosti a odstraní nervosní záchvaty, bolení hlavy a zádi, a zabráni příznakům, by se nemohli rychle vyvinouti v nebezpečnou nemoc, která pak těžce se zastaví. Zaopatřete sobě \$1.00 láhev od „Wine of Cardui“ ještě dnes. Jest-li, že Vás lékařník nemá na skladě, zašlete peníze na „Ladies' Advisory Dept., The Chattanooga Medicine Co., Chattanooga, Tenn., a lék Vám bude zaslán.

## WINE OF CARDUI

D. Hibbeler & Dick Burnell

13. a Pierce ul., Omaha, Neb.

vymění s vámi nový, ručně zhotovený koňský postroj za starý.

Navštivte nás aneb nář. dopište. — Staré kříry všeho druhu vždy na ruce. 3m3

### Hudební nástroje

Zaslám zdarma moje krásné ilustrované ceníky hudebních nástrojů. Krásná píana, organy, foukači nástroje, housle, pravé české harmoniky, koncertiny a j. Nejlepší ceny. Vydavatel českých hudebnin pro kapely. Výchradní jednatel V. F. Cervený a Synové svétoznamých hudebních nástrojů. Pište hned.

LOUIS VITÁK.

6m6 201 Wabash Ave., Chicago, Ill.

## Dr. Geo. F. Šimánek český lékař

v čis. 1260 jižní 13. ul., Omaha.

Úřední hodiny v bytě:

Od 2 do 5 odp.; od 6.30 do 7.30 večer.

Úřadovna v 3. poschodí McCague Bldg., 15. a Dodge ul.

Úřední hodiny zde: Od 9 do 11 hod. dop.

Telefon v úřadovně 1842.

Telefon v bytu 3769.

## Dráha s pohovkovými vozy DO TEXAS.



Pullmanovy Buffetové spací vozy a volné pohovkové vozy na všech vlacích.

Nejllepší dráha do všech míst Kansas, Indiánské území, Texasu, Mexika a na Pacifickém pobřeží.

Jde přímo do

Missou, Overman, Greenvil, Dallas, Ft. Worth, Hillsboro, Wazahaohio, Waco, Temple, Galton, Taylor, Gainesville, Lockhart, Henrietta, San Marcos, La Grange, Denton, Alvarado, HOUSTON, GALVESTON, AUSTIN & SAN ANTONIO.



GENERÁL KUROPATKIN, vrchní velitel ruské armády v Mandžursku.

Prvý dojem, který tento přední válečník na každého způsobí, jest prý odporný v té nejvyšší míře. Oyama jest malý, zavalitý postavou, ruce jeho jsou neobyčejně dlouhé, téměř jako u opice, veliká jeho hlava zdá se seděti na jeho ramenu jako by nebyla spojena s nimi krkem. V hnědo-žluté jeho tváři jest na sta jizev, způsobených neštovicemi a několika sečnými jizev šerednosti Oyamovy tváře ještě zvyšuje. Z té tváře září dvě pschlavých černých očí, jež zdají se vnikati do duše toho člověka, s nímž mluví.

Jeho hlas je hluboký, lahodný, ale ozývá se z něho jakási železná síla, podobná oné, jakou měl Napoleon veliký. Oyama mluví plynule francouzsky a dosti dobře anglicky, kteroužto znalost jazyků si osvojil na svých cestách Evropou.

Oyamova historie životní započala v bouřích a skončí snad v nynější nejprudší bouři s Ruskem. Již jako mladík, ba téměř chlapec vrhnul se do revoluce Satsumó, která divoce vzplanula v Japonsku a pomáhal nynější dynastii zachovati trůn. Několik jeho krevních příbuzných hrálo hlavní úlohu v povstání, Oyama však nedbal těch svazků pokrevenských a obětaval svůj talent a svou krev pro mikada a to mu bylo dynastií vzděky věčně vzpomínáno.

Oyama nečekal ani minutu. Manželka jeho přivítala ho na práhu s úsměvem a sklonila se před šeredným hrdinou dle zvyků na kolena. Oyama ji pozvednul a vstoupil s ní do domu a to bylo naposledy, co ji kdo spatřil.

Tak skončilo první manželství Oyamovo.

Za své služby ve válce povstalecké, mikadovi prokázané, poslán byl Oyama do Francie jako vojenský příručí japonského vyslanectví a tam studoval organizaci moderních armád a později v roce 1870—1871 pozoroval titánský zápas mezi Francií a Německem, v němž se naučil mnoho, co mu bylo k užítku. Když se Oyama navrátil z Francie do Japonska, byl povýšen na generála a ve válce s Čínou, jako velitel druhé armády řídil obléhání a dobytí Port Arthuru. Později povolán byl mikadem k řízení ministerstva války a povýšen byl na polního maršála.

To jest krátký životopis Kuropatkinova soka, o němž ruské veřejné mínění praví, že ho stihne též osud jako stihnul Napoleona velikého po jeho vpádu do Ruska.

Je tomu 92 roků co tento největší vojenský genius moderní doby porazil Rusy u Borodina s armádou, čítající 100,000 mužů a mající 600 děl. Ruská armáda měla stejnou sílu jako Napoleon a po prohrané bitvě zanechala pa-

dal Francii za tuto ohromnou ztrátu lidských životů, byl výrok: "mé zdraví jest dobré!"

Kuropatkin vůči Japoncům a jich veliteli Oyamovi používá tuší generálové za dob Napoleonových. Jsa s počátku války mnohem slabším, ustupoval před nimi, aby je vlákal do vnitra Mandžurska a teprve u Liaojangu se jim postavil vážně na odpor.

Liaojang se stal Kuropatkinovi Smolenskem, bude jemu Mukden Borodinem?

Či obrátí se válečné štěstí u Mukdenu konečně na stranu ruských zbraní?

Oyama nemá daleko tak těžký úkol jako měl Napoleon. Ten, nalézaje se v Moskvě, vzdálen byl 2,000 mil od své základny, a zem, již opanoval, neposkytla jeho vojsku ani těch nejbídnějších prostředků k životu a tisíce a tisíce jeho vojinů hynulo hladem a zimou na strašlivém zpátečním tažení.

Stane-li se Mukden Kuropatkinovi Borodinem a on bude muset ustoupiti až do Charbinu, kam bude Oyamou a jeho pluky následován, tu Japonci budou vzdáleni pouze 300 mil od základny v Newčvangu. Tam japonské loďstvo při nynější své převaze na moři, může nerušeně dopravovati všechny potřeby a nutné zásoby stělivá



POLNÍ MARŠÁL OYAMA, vrchní velitel japonské armády, sok Kuropatkinův.